

# 品读吉林美景 乐享文旅盛宴

## 借势起「舞」 渐入佳境

松原市「五一」假日旅游掠影

本报记者 张红玉 王欣 王学雷

“五一”小长假，借全省旅游发展大势，松原市以查干湖为龙头，迎来了冬捕以来的又一个旅游高峰期。春日明媚阳光下的松原，无论是在花树林立、草木青葱的城市，还是在炊烟袅袅、棚架飘香农村，无论是在步道蜿蜒、风景如画的松花江边，还是在波光粼粼、鸟语花香的查干湖畔，到处都是游人如织、热闹非凡的喜人景象。据吉林省文化和旅游厅综合测算，松原市“五一”假期共接待游客68.22万人次，同比增长34.4%，实现旅游收入7.45亿元，同比增长126.44%。

擦亮品牌、打造特色、创新场景、激活市场……松原市委、市政府以最诚挚的态度、最细致的工作、最用心的服务，全力接住这四面八方游客接踵而至的泼天富贵，与全市各处盛开的鲜花一道，让松原以最好的姿态在游客心中留下了难忘的印记。

在美丽的查干湖畔赏美景吃鲜鱼、在花影婆娑的市区打卡留念、亲身参与丰富多彩的特色活动、体验挑战新奇好玩的项目……5月1日至5日，记者也兵分几路，亲身感受松原市为市民游客设置的文旅盛宴，定格下游客在松原游玩的一个个精彩瞬间。

### 镜头一：查干湖畔赏美景品鲜鱼

春夏之交的查干湖畔分外美丽，微风吹拂下的湖面澄澈如镜，各种花树掩映下的道路笔直清幽，长廊蜿蜒的湿地上草长莺飞……好一个天然生态的大湖湿地景观。

美丽的景色，也给游客带来了赏心悦目的极致体验。“五一”假期的第一天，从南京来的游客吕女士一家在查干湖民宿老板王有山的热情招待下享用了早餐后，便早早来到查干湖畔，沉醉于这片美景之中。当天，他们并没有安排过多的活动，主要以悠闲自在、享受生活为主。然而，听说景区有精彩活动，他们决定前去凑热闹。在“2024查干湖春捺钵开湖季”开幕式的现场，鼓乐喧天，人头攒动，由本地大鼓吹奏的查干湖铁锅炖鱼，吸引了众多游客免费品尝享用。来自各地的少数民族代表载歌载舞，共同演绎着中华民族一家亲的和谐乐章。吕女士的女儿兴奋地说：“妈妈，这也太热闹了吧，他们的表演真好！”吕女士也难掩兴奋之情：“这里空气清新，景色宜人，还设置了这么多丰富多彩的活动，真是一次完美的旅行选择。”她坦言，以往节假日旅游很多时候都是身心俱疲、体验不佳，但查干湖给她带来了全新的感受。

游客的观感和体验，是刚刚晋升为国家5A级景区的查干湖区检验自身工作的唯一标准。据悉，进入春季，松原市、前郭县就开始在总结2024年冬季各项工作的基础上认真谋划春季查干湖旅游的具体事宜。“五一”前夕，为了保障游客的安全和舒适体验，两级政府和部门都做了大量细致入微的准备工作。前郭县市场监管管理局还特别组织了查干湖景区食品生产经营企业的从业人员进行行业培训。据该局副局长姜丽娜介绍，培训的目的就是让从业人员全面掌握安全生产、诚信经营、优质服务等知识，让每个人都认识到全力维护查干湖这块金字招牌和5A级景区荣誉应尽的责任和义务，确保游客在查干湖的每一个环节都能享受到安全、放心、舒适的旅游服务。

擦亮“金字招牌”，带动全市旅游发展。“五一”期间，查干湖景区活动丰富多彩，除了开湖季开幕式，还有吉林省5A级旅游景区联

盟成立仪式，8家5A级旅游景区携手共进，开启了我省旅游业高质量发展发展的新篇章。此外，还有“捺钵天团”的盛大旅游展演、轮滑表演、休闲垂钓、汽车漂移、“乡厨乡味”美食大赛、体育健身展演等多项活动。

生态景观三步一景，特色活动接二连三，查干湖也成为松原市旅游响当当的流量担当。据悉，5月1日，吉视综艺文化频道全程现场直播，铁锅炖鱼、渔舟畅游、游鱼祈福、汽车漂移、轮滑表演、查干湖“食神”大赛、捺钵街区美食游、歌舞演艺、机车巡游、捺钵天团巡游、查干湖音乐节等活动线上吸引超10万人次观看。5月3日，“雪饼猴”与“捺钵天团”相聚查干湖，联动“开演”，当日游客突破8.9万人次。查干湖，“我不卷，但松原很美”获得央视新闻、央视《经济信息联播》、新华社等相关央媒关注报道。全市各级各类新媒体累计发稿数227篇。“五一”期间，查干湖景区累计接待游客27.4万人次，同比增长79.3%，实现旅游综合收入2.4亿元。“保护生态和发展生态旅游相得益彰”之路，查干湖走的行稳致远。

### 镜头二：一江两岸踏青赏花

春有约，花不负。在松原的大街小巷，各种花树竞相开放，带给人们春天独有的极致视觉和嗅觉享受。

就在这迷人眼、香气扑鼻的氛围中，一辆装饰华丽的巴士穿梭在市区，车身喷绘着“花young松原”的字样，看着就让人赏心悦目。5月3日，记者登上了这辆开往春天的巴士，感受着城市中的百花盛开和鸟语花香。

为了让市民和游客深入探索松原的魅力，感受这座城市的独特风情，松原市公共汽车有限责任公司开通了2条免费赏花公交线路，分为江南、江北两条路线。江南路线为：五色广场—桥互通—外滩路—纳仁汗公园—中山公园—新天地购物中心—江北路线为：龙华景区—游船码头—规划展览馆—巴东公园—龙华文化园—龙华景区—威尼斯水上乐园—森林秘境。所有经停站，都是松原市内美丽的景观。

记者乘坐江南线路巴士，首先抵达了纳仁汗公园。公园大门外仿古的纳仁浩特古城墙和哨亭映入眼帘，一块巨石横卧在大门口，仿佛在诉说着古老的故事。走进公园，各种花卉竞相绽放，色彩斑斓，构成了一幅美丽的画卷。市民和游客在草地上尽情嬉戏，欢声笑语此起彼伏，为公园增添了一份生机和活力。

“纳仁汗公园不仅是一个放松身心的好去处，这里的一处景观还是一个了解松原历史和文化的窗口。在这里，不仅赏了花，还感受到了这座城市独特的魅力。”游客孙亚琴说。

据松原市园林管理中心工作人员介绍，纳仁汗公园是为了纪念松原城市历史演变过程中的一段古城纳仁浩特而建设的大型公园。公园以纳仁汗等蒙古族人物形象、生活场景、蒙古族民俗风情为主线，精心设计了古城院落、苏鲁锭广场、纳仁汗广场、演艺广场、圣火广场、十三腾格里(天石)放生草原、蒙古博(萨满)祭江广场、生态森林等景观。来到纳仁汗公园不仅可以赏花，还可以感受松原城市的历史变迁，是松原市必打卡地之一。

据松原市文化广播电视和旅游局相关负责人介绍，此次开通免费赏花公交线路的目的，就是要打造一个展示城市形象、推广城市文化的新平台，让市民游客在欣赏松原美丽风景的同时，感受到这座城市独特的魅力和深厚的文化底蕴。

离开纳仁汗公园，记者再次乘坐赏花巴士，穿梭于城市的繁华街区。这次探访之旅，记者目睹了这座城市独特的现代风貌和都市魅力。高耸入云的摩天大楼、琳琅满目的购物中心以及绿意盎然的公园，共同勾勒出一幅松原作为现代化城市的繁荣画卷。市民张莉对此颇有感触：“这几年，松原变化太大了，环境越来越美，整个城市焕发出前所未有的活力与魅力。”

花为媒，共携手。“五一”期间，松原市推出的“花young松原”青年华头号玩家聚松原“踏青赏花游”活动，共组织两地“百家旅行社”来松路线，主推12处赏花打卡地、5条“乐享春夏—漫游”精品线路、1条“3日游”春夏旅游精品线，发布全城踏青赏花地图，面向西安、石家庄、北京、上海、成都、合肥、广州等7个客源地向松原航线开出春夏团优惠，联动全市18家餐饮名店、9家品质住宿宾馆酒店实施6至9折优惠举措。开通的免费客专专线，服务游客近1.12万人次，其中通票专线往返253辆次，赏花公交专线392班次，获得本地市民和外地游客的齐声“点赞”，进一步激活了文旅市场，扩大了松原影响力。

### 镜头三：文旅融合带来美妙体验

从4月23日开始，松原市春夏季文化旅游系列活动正式启动，一项项精彩纷呈的活动，为市民游客带来了更多的旅游体验。

日前，记者也随着吉林市旅游团来了一场说走就走的融合之旅。刚走进成吉思汗文化园，游客们就被园内的景色深深吸引，纷纷驻足拍照留念。尽管阳光炙热，但大家都迫不及待地想要将这些美景留在手机里。

游览完园区后，游客们来到了松原市鼎润文化创意产业园的室内非遗体验馆，大家品尝着蒙古族食品，喝着奶茶，学习蒙古族礼仪，并欣赏着马头琴演奏，美妙的音乐让大家陶醉其中。

回程之际，游客们纷纷表示：“非常感谢能有这样一次难忘的旅行体验，下次一定带朋友和家人再次来到这里，感受大美松原的独特魅力。”

为了让市民和游客享受更好的旅游体验，松原市进一步丰富文化活动内容，创新体验场景，大力推进文旅融合，让游客和市民既能欣赏到松原美景，又能感受到满蒙、渔猎、石油、农耕四种文化融合的松原文化。

在和煦的春风中，一场穿越时空的对话在清新优雅的合唱《小雅·鹿鸣》中拉开帷幕。女声独唱《风求凰》《白头吟》《秋风雨》《菩萨蛮》等经典诗词，配上唯美的曲调，让观众沉醉在古诗词的韵味和意境中。童声合唱《春晓》则展现了稚嫩的声音与古代圣贤的对话，给每一位观众带来心灵上的洗礼和升华。男声独唱《春花秋月何时了》《大江东去》《月满西楼》等曲目，让观众跟随五月云杉青年合唱团，踏上了一场古今、诗与歌、音与乐的和谐之旅。

作为“花young松原·全市春夏季文旅系列活动”之一，这场名为“诗情·花·意——《春山夜月》古诗词专场音乐会”，用音符赋予古诗词新的生命力，向人们展示了“古词新韵、礼乐风雅、古韵今声、琴瑟和鸣”的艺术魅力，让更多人领略到了古诗词的韵味和意境。

春天是孩子恣意玩耍的季节，让他们在玩耍中认识世界、领悟道理，也是文旅融合的意义所在。在“劳动最光荣—松博里面来寻宝”的社教活动现场，松原市博物馆的讲解员为孩子们科普了“五一”国际劳动节的相关知识，并通过与孩子们的互动，让他们更加了解这个节日。

活动中，孩子们通过寻宝闯关游戏，深入了解了文物和松原的历史故事。他们不仅“知宝”“爱宝”，还亲身感受到了松原的文化底蕴。一位参与寻宝活动的孩子兴奋地展示了自己找到的陶瓦片，并分享了它的古代用途——捕鱼。

家长王女士表示：“我们生活在这片土地上，就应该了解它的历史和文化，这样的互动不仅让孩子学到了知识，也让我增长了见识。”

同样作为松原市春夏季文旅活动系列之一，这次活动通过寓教于乐的方式，让孩子们在博物馆这个“移动的课堂”中自主认识文物、了解历史，感受松原的优秀历史和文化底蕴，激发他们的好奇心和求知欲。

针对不同人群，一场集自然美景、文化魅力和户外运动于一体的综合性盛宴，让人们了解松原、喜欢松原，享受在松原的美好时光，这是松原市春夏季文旅活动举办的初衷，也是最终目的。一系列活动，也让更多来松在松游玩的游客和市民乐在其中、记忆深刻。

据了解，此次春夏季文旅活动将持续至6月末，陆续推出花young松原·全市春夏季旅游活动发布暨“花开松原·你好四月”文艺演出；诗情·花·意——《春山夜月》古诗词专场音乐会；沿江寻花——丈量春天“全民健身系列活动”；2024年度查干湖杯——东北大众成人冰球联赛“五”动旋律——“悦”享生活专场群众大联欢会演；2024松原市冰雪嘉年华暨三江三省风琴文化节学术交流会；博物致知“五”趣起玩——“5·18国际博物馆日”系列活动；春日好时光赏“花”趣“春游系列研学活动”；“花间·集”和你相约在好时光；2023年中国羽毛球协会会员赛(松原站)；“春来锦秀”全城最美赏花地投票；前郭县哈拉毛都梨花季；长岭县山湾村采摘季；2024松原市消夏演出季；中国·吉林八省(市)气排球精英邀请赛；“希望杯”老年乒乓球赛；追“球”不停——松原市业余足球联赛；百花齐放——哈达山示范区首届全民运动会区BA篮球比赛；“奔跑松原”市民健康跑活动；花生满路——2024年度松原市群众舞蹈大赛；亚洲羽毛球精英巡回赛；“鄂尔罗斯郊外”的晚上“夜游活动”；第四届成吉思汗文化园非遗消夏季活动；“大美三青山”土豆花开了”摄影采风季等精彩纷呈的主题活动，涵盖了美食、音乐、文化、体育等多个领域。

诗情·花·意”“丈量春天”“五”动旋律、“悦”享生活、“望往知今”“非你不可”……一项项匠心独运的活动，收到了意想不到的效果，人们沉浸在松原美景和松原文化中，既悦目又赏心，也留下了美好的松原回忆。据悉，活动开展以来，松原全市共开展群众文化活动63场，参与25.35万人次；8家博物馆累计接待9.03万人次；公共图书馆接待5.18万人次；各级文化馆接待2.83万人次。



“雪饼猴”助阵查干湖“春捺钵”开湖季。赵明 摄

“2024查干湖春捺钵开湖季”启动仪式现场。

开往春天的巴士，感受城市中的百花盛开和鸟语花香。

游客排队免费品尝查干湖铁锅炖鱼。

中东城市公园综合格斗赛。赵明 摄

精彩的曲艺表演由游客引导文化大使。

松原交警切实做好节假日景区交通安全保卫工作。

### 镜头四：特色业态感受新的精彩

培育旅游新业态，扩展消费新空间。近年来，吉林省正以供给侧结构性改革大力推进旅游业改革创新，推动旅游产业向万亿级产业目标稳步迈进。借全省旅游产业发展大势，松原市以查干湖为龙头，积极培育旅游新业态，不断推动全市旅游业高质量发展，为全省旅游产业发展贡献松原力量。

“五一”假期，中东城市公园热闹非凡，人声鼎沸。公园内举办了一系列活动，包括综合格斗赛、街舞挑战赛和致敬BEYOND的音乐会。

记者探访街舞挑战赛现场，立刻被现场热烈的氛围所吸引。在开阔的舞台上，炫目的灯光随着音乐节奏跳跃，营造出充满活力和创意的氛围。参赛者身着街舞服装，单人或团队作战，用精湛的舞技和富有创意的表演征服了现场观众的心。

随着音乐的起伏，参赛者们展现出各种高难度的舞蹈动作，翻转跳跃、滑行蹲起，每一个动作都充满力量和美感。观众们也被这激情四溢的表演所感染，挥舞荧光棒，跟着音乐节节拍摇摆，为参赛者们加油助威。

除了街舞挑战赛，中东城市公园内的其他活动也同样精彩纷呈。综合格斗赛上，选手们激烈的对抗和精湛的技术让观众们惊叹不已，致敬BEYOND的音乐会上，歌唱者们用深情的演绎，让观众重温经典歌曲，感受音乐的力量和魅力。

“五一”期间，中东城市公园成了欢乐的海洋，市民游客在这里享受欢乐和放松。商户们也抓住了这个难得的商机，纷纷推出各种优惠活动以吸引顾客。“我女儿喜欢街舞，今天在这里看到了比赛，她很高兴，我也感受到了街舞文化的魅力和青春的力量。在这里，我们每个人都找到了属于自己的快乐，度过了一个难忘的假期。”市民常小娜说。

城市里的娱乐消费业态热烈火爆，“玩的就是心跳”的松原机场高空跳伞项目也在“五一”期间大放光彩。短短几天内，这一新颖的高空项目就成功运行了22架次。这一项目为游客带来了前所未有的体验，让每位参与者都能深刻感受到高空跳伞的刺激与乐趣。活动在专业教练指导下进行，确保游客在享受刺激的同时，也得到充分的安全保障。教练们不仅具有丰富的跳伞经验，还具备高度的责任心和敬业精神，他们会在跳伞前对游

客进行详细的指导和培训，确保游客在跳伞过程中保持冷静、应对自如。

提供旅游产业新供给，打造文旅消费新场景，满足游客消费需求，创新从来都是产业高质量发展的重要抓手，年轻的松原正在积极落实省委、省政府要求部署，全力加速发展动能转换，为全市高质量发展提供新的动力支撑。

赏春光、看演出、逛大集、品美食、乐健身，共享“花young松原”的美好时光。“五一”小长假，松原市以真诚之心、细致之举，为全市群众和外来游客摆下了一场饕餮盛宴，赋予绿水青山更多韵味，展现城市乡村更多风采，让方兴正艾的旅游产业蓬勃生长，昂扬向上，转化成推进松原全面振兴率先突破的强大力量。



城区花树绽放，带给人们春天独有的视觉和嗅觉享受。